



## ■编者按

一座城市昂扬前行,离不开强大的精神支撑,更离不开丰润的文明滋养。

习近平总书记强调,越是深化改革、扩大开放,越要加强精神文明建设。多年来,我市把精神文明建设工作摆在重要位置,以社会主义核心价值观引领培

育时代新人,推动理想信念教育常态化制度化,推进群众性精神文明创建活动蓬勃开展,不断将精神文明建设推向更高水平,为奋力开创长治高质量发展新局面加注强大精神力量。

逐梦而行,共启新程。新的一年,为将

我市精神文明建设工作推向新高度,即日起,本报推出精神文明建设工作专版,及时报道中央和省委、市委关于加强精神文明建设工作相关决策部署,以及我市的创新举措、工作经验、基层实践,敬请关注。

全市精神文明建设战线学习贯彻市委十二届七次全会暨市委经济工作会议精神——

## 勇挑重担 涵养长治文明新气象

文/本报记者 常珍珍 王晶晶 图/李燎原 牛子儒 郭哲

文明是一座城市的核心竞争力。推动城市高质量发展,环境是基础,文明是支柱。

市委十二届七次全会暨市委经济工作会议强调,牢固树立“求其上”的理念和“跳起来摘桃子”的精神,坚定必胜信心,凝聚工作合力,稳神竞进、激情奋进,努力推动经济社会发展各项工作干在实处、走在前列。

全市精神文明建设战线工作者第一时间认真学习会议精神,纷纷表示,要勇挑重担、勇挑大梁,统筹推动文明培育、文明实践、文明创建,打造新时代文明新风尚,涵养争先进位、勇创一流的文明气象,不断提升人民群众文明素养和社会文明程度,厚植高质量发展的文明沃土和精神力量。

### 打好主动仗 着力文明培育 厚植城市发展沃土

一座城市砥砺向前,离不开其深深扎根的精神沃土;一座城市生生不息,离不开文明之水的滋养灌溉。

如何丰沛文明之水?如何推动文明培育,不断提升人民群众文明素养和社会文明程度?“作为精神文明建设工作者,我们要围绕市委十二届七次全会暨市委经济工作会议提出的重要任务,立足自身职能,以群众满意为目标,改进创新精神文明建设工作,在躬身实干中锻长板、补短板、固底板,在细微处用心、在细节上用力,着力培育和践行社会主义核心价值观,把和合善治的理念融入精神文明建设全过程各方面,持续提升城乡群众文明素养和社会文明程度,培育向上向善向美的良好风尚。”市文明办主任申秀琴表示。

长子县是第六届全国文明城市。用发展引领文明、用文明推动发展,是该县不断提升市民文明素质、城市文明程度、城市文化品位、群众生活质量的密钥。“我们将深入贯彻落实市委十二届七次全会暨市委经济工作会议精神,抓实抓牢文明高效服务窗口建设、城市精细化管理、群众文明素养提升等工作,推进城市文明建设和乡风文明建设。”长子县文明办主任马红表示,将把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气的基础工程,把文明理念融入日常生活,把价值要求植入群众心中,推动党的创新理论深入人心,让文明新风吹遍城乡,让文明因子“日用而不觉”。

城市之美不仅在高楼大厦,文明气质、城市品质更蕴藏在细节之中。在街头抢救心肌梗死发作的老人,为因醉酒而心搏骤停的男子进行心肺复苏,紧急救助被巨型玻璃砸伤头部及腕部导致动脉大出血的儿童……运用专业技能救护生命,中国好人、市人民医院护士范璐霞时刻“在岗”。参与志愿服务工作以来,她累计服务时长3000余小时。而在这之外的每时每刻,她都随时准备“伸出援手”。她说,新的一年,将继续奔赴偏远山村,为困难家庭送医送药、讲解医疗救护知识。她将把志愿服务工作坚持做下去,挽救更多生命,让更多人感受到温暖和快乐。微光成炬,她用点滴付出,传播正能量,倡导新风尚。

### 唱响正气歌 聚力文明实践 增添城市发展光彩

变动不居的时代,一座城,靠什么留住人的身心?

以文明实践精度,传递服务民生温度,增添城市发展亮度,留人,更留心。

新时代文明实践中心(所、站)是推动党的创新理论深入人心、落地生根的重要载体,是传播文明、引领风尚、服务群众的重要阵地。“我们将以文明实践活动推动基层善治,构建‘文明领方向、居民共治、服务零距离’的新格局,创新内容和载体,推动基层党建、新时代文明实践和社会治理深度融合,形成共建共治共享的良好局面。”潞州区延安南路街道淮海社区党委书记、社区新时代文明实践站站长崔永明表示,将依托新时代文明实践站,秉持“群众有什么需求,社区就把需要送到群众身边”原则,精准对接居民需求,推行“文明集市+”服务方式,广泛开展送关怀进家庭、送文艺进小区、送健康进网格、送文化进社区“四送”活动,把丰富多彩的文明实践活动



市客运中心志愿者热情服务旅客。

送到群众心坎上。

如何发挥凝聚群众、引领群众的作用,涵养争先进位、勇创一流的文明气象?“当前,学习宣贯好市委十二届七次全会暨市委经济工作会议精神,至关重要。”沁源县法中乡党委书记、法中乡新时代文明实践所所长史超说,将以文明村镇创建活动为抓手,夯实新时代文明实践所这个阵地,延伸拓展服务触角,持续推进乡风文明建设,通过完善制度、强化培训、宣传带动等方式,推动移风易俗工作深入人心,进一步提升基层治理效果,推进乡村全面振兴。

潞州区“风之宣”理论宣讲文明实践队队长张瑾表示,将不断延伸志愿服务触角,以理论宣讲成风化人,凝聚人心,汇聚力量。

### 凝聚正能量 合力文明创建 激发城市发展活力

市委十二届七次全会暨市委经济工作会议提出,常态推进文明城市建设,完善“会诊”机制,抓好城市体检,切实以“绣花”功夫补齐管理短板,打造宜居、韧性、智慧城市。

推进城市建设,窗口单位是服务群众的第一线,也是展示城市文明的重要平台。“推进文明城市建设,共享优质政务服务。”市级文明单位市政务服务服务中心相关负责人表示,将按照会议部署,把常态推进文明城市建设与政务服务紧密结合,与文明单位建设协同发力,找准企业、群众诉求“共鸣点”,通过不断强化政务服务意识,改进管理方法、规范政务服务行为,提高工作效率和服务水平,让服务群众的“最后一公里”畅通无阻,用实践生动地诠释文明内涵,彰显文明力量。

城市文明,归根到底是人的文明。

未成年人是一座城市文明的希望,加强未成年人思想道德建设关乎城市的文明程度。近年来,长治五中利用红色资源和中华优秀传统文化,将学校小课堂同社会大课堂结合起来,开展爱国主义教育,让红色文化和中华优秀传统文化的种子埋进学生心灵深处。长治五中党委书记白鸿毅表示:“作为省级文明校园,注重学生思想道德建设最重要的一点就是要从思政课开始。下一步我们将把全面推进思政课建设作为做好当代学生思想政治教育的关键抓手,让所有任课教师都挑起‘思政担’,把课程上出‘思政味’,有效探索构建全员、全课程、全过程的‘大思政’教育体系,让思政课真正助力学生增强志气、骨气、底气。”

景区是一座城市的形象体现,景区文明程度是景区服务质量与城市文明的重要标尺。省级文明景区太行山大峡谷八泉峡景区负责人表示,将学习贯彻落实好会议精神,切实加强景区质量管理,优化服务供给,提升游客满意度与口碑,更好满足游客旅游消费需求,进一步赋能文明城市建设工作。

“家是最小国,国是千万家。”社会是由一个个家庭组成的,每一个家庭的文



市文联组织书法名家挥毫泼墨,为群众书写春联和“福”字,寄托对新春的美好祝福。



剪纸艺人冯文珍(中)传授孩子们剪纸技巧。



市政务服务中心新时代文明实践志愿者为办事群众提供引导服务。

明程度与城市息息相关。每到周末或节假日,家住壶关县的市级文明家庭赵红一家就到社区当志愿者,擦拭果皮箱、清理落叶杂草、向居民讲解垃圾分类知识,动员更多人参与到保护环境行动中来。赵红说:“小节彰显大德,小家汇成大家。社区有需要,全家总动员,以小家带动大家,用自己的实际行动传播中华民族传统美德和优良家风,以良好家风助力和谐社会好风气。”

社区是城市文明创建的重要一环,社区的文明、整洁、和谐时刻关系着人民群众的获得感、幸福感。全国文明社区上党区长安社区网格员李燕波说,作为

一名社区工作者,今后将持续深入辖区开展卫生整治行动,呼吁更多人积极参与到常态推进文明城市建设工作中,从自我做起,从小事做起,让文明成为一种习惯。家住省级文明社区襄垣县朝阳社区的居民李晓红表示,社区是大家共同的温馨家园,建设文明社区,争做文明人,希望大家都行动起来,为建设和谐家园、文明城市出一份力、添一份光。

从接受文明宣传教育,到自觉遵守文明规范;从被动改善城市脏乱差,到积极参与城市环境卫生整治;从口号到行动,从旁观者到参与者……长治,春色满园,处处文明景。

### 【我们的节日】·欢乐中国年

#### 上党区

##### “文明集市”为群众送上新春祝福

本报讯 近日,上党区“我在新时代文明实践中心过大年”主题系列活动——“文明实践遇见·古村西岭”文明实践集市在西岭村新时代文明实践站举行,活动借鉴传统集市形式,让群众享受不同类型的志愿服务。

活动现场,上党区书法协会的志愿者们挥毫泼墨,将美好的新春祝愿凝于笔端,书写着有美好寓意的春联和“福”字。各文明实践服务队现场开展理论政策宣讲、移风易俗文艺展演、非遗展示、科普宣传等志愿服务活动,精准对接群众需求,让文明实践融入群众生活、走进群众心坎。上党区将以“我们的节日”主题活动、“文明集市”为载体,组织开展内涵丰富、形式多样的文明实践活动,为群众提供实实在在的便利服务。

#### 武乡县

##### 传统年画展带来浓浓“年味”

本报讯 赏年画、寻年味、品年俗。近日,由武乡县新时代文明实践中心、县文联联合举办的“我们的节日·欢乐中国年——年画里的旧时光”传统年画展在群众文艺楼开展。作为“我在武乡过大年”系列活动之一,该展览时间将持续到3月27日。

此次共展出50多幅手绘年画精品,分为创业年华、激情岁月、难忘时光、春潮涌动四个主题,年画内容以人物为主,涉及关爱儿童、助人为乐、学习雷锋及时尚生活等多个题材,充分反映了新时代人民小康生活新图景、新时代文明实践新成果,描绘了城乡融合发展新面貌、文明健康新风尚,充分彰显昂扬奋进新时代主旋律,营造文明祥和的节日氛围。

#### 襄垣县

##### 邻里欢聚一堂共庆团圆幸福年

本报讯 1月21日,襄垣县府前社区新时代文明实践站开展“浓浓饺子香 幸福睦邻情”文明实践活动,迎接新春的到来。

社区工作人员与居民群众围坐一起,准备食材、清洗蔬菜、调制馅料……大家一边包饺子一边聊天,其乐融融。社区志愿者们将热气腾腾的饺子打好包,送往辖区内的独居老人及困难群众家中,提醒他们用电、用气注意安全,并告知大家如何防范电气火灾,营造安全稳定的生活环境,让居民感受到社区大家庭的温暖。

#### 平顺县

##### 共读好书让新年充满“书香味”

本报讯 以书会友,润泽心灵。近日,平顺县图书馆联合印象水乡公众号在青羊书屋举办了一场主题为“与书同行 丰盈人生”的读书会,带动更多群众加入阅读队伍,感受阅读的魅力。

活动当天,读者们纷纷挑选自己喜欢的书籍,从内容、主题、感悟等方面开展深入交流,并就阅读方法、阅读习惯等进行了热烈的讨论。大家以书为媒,分享自己的阅读体验和人生感悟,彼此倾听、相互启发,共同感受阅读的乐趣。此次读书会不仅为读者们提供了一个展示自我、交流思想的平台,更激发了大家的阅读兴趣,拓宽了阅读视野,进一步促进文化的传承与交流。

本栏稿件由本报记者王晶晶采写

### 文明是城市最亮丽的名片

三

城市,是人们生活的栖息地,也是文明的汇聚地。“文明”二字,恰似一个关键的密码,解锁着城市发展的无限可能,关乎着城市的形象与内涵,更与市民的生活品质紧密相连。文明,涵养了文化底蕴,点亮了城市魅力,彰显了发展张力,是城市最亮丽的名片。

文明塑造城市良好形象。一个文明的城市,街道整洁干净,公共交通井然有序,公共服务完备且维护良好。无论是漫步在绿树成荫的街道,还是方便快捷的公共交通,抑或是干净舒适的公园游园,这些外在的直观感受,都彰显着城市的文明程度。良好的城市形象吸引着人才的汇聚,为城市的创新发展注入活力;吸引着投资者的青睐,为城市的经济发展激发动力。

文明提升市民生活品质。文明不仅是外在的表象,更体现在对市民生活的关怀与保障上。文明的城市注重公共服务的供给完善,让市民幸福感可感可及;注重教育资源的均衡优质,让每一个孩子共享成长机会;注重医疗体系的健全高效,让群众健康更有保障。同时,丰富的文化活动、和谐的社区氛围,让人们在忙碌的生活中找到精神的寄托与心灵的慰藉。在文明的浸润下,邻里之间互帮互助,陌生人之间微笑礼让,整个城市洋溢着温暖与爱,每一位市民都能感受到生活的美好与幸福。

文明是城市的灵魂,是城市发展的核心竞争力。让我们携手共进,把文明理念根植于心、外化于行,让城市在文明的照耀下熠熠生辉。